

新思想引领新征程 红色足迹

□ 新华社记者 王丽 李惊亚

86年前，贵州遵义，中国共产党人在最危急关头坚持真理、修正错误，创造性地制定和实施符合中国革命特点的战略策略，实现从挫折中奋起的“伟大转折”。6年前，习近平总书记来到遵义调研考察，指出“我们要运用好遵义会议历史经验，让遵义会议精神永放光芒”。“雄关漫道真如铁”，历史烟尘中的一个红色印记，讲述

着“伟大转折”的惊心动魄；“而今迈步从头越”，时代答卷中的一次次艰难求索，凝结着“转折之志”的憧憬期待。

伟大转折点亮真理光芒

【红色历史·“转折之城”】

遵义是贵州第二大城市。1935年，红军长征在此转战3个月，彪炳史册的遵义会议在这里召开，四渡赤水出奇兵的传奇在这里流传，毛泽东也在这里挥毫写就了“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”的传世名作。

(下转2版)

/ 中国妇女网 / http://www.cnwomens.com.cn /

要闻简报

□ 习近平将出席全球健康峰会

红色家风 素人讲述

□ 邵伟

在湖南省衡阳市三塘镇罗亮泗村一个不起眼的山丘上，埋葬着一位“爆炸英雄”。然而，这位在抗美援朝战场上立下赫赫战功的战斗英雄却一直无人知晓。直到几年前，老部队的一名退伍军人名叫王亚琴，这位革命烈士的战友，在寻找烈士遗骸时，发现了这位英雄的事迹才得以被众人知晓。

“记忆中的外公，是一位不善言辞，规矩严明的老人。”王亚琴的外公叫罗亮泗，正是这名抗美援朝战斗英雄。

平凡的家庭，却有着不平凡的故事，折射着革命先烈的精神光辉。今年30岁的王亚琴是罗亮泗村老屋组人，幸福的七口之家是村里的一个普通农家，一家人从不宣扬自己是英雄之后，时刻牢记先辈教诲，勤劳躬耕在家乡的土壤上。

揭开尘封的英雄事迹

听着王亚琴的讲述，一段70年前的抗战往事渐渐浮现在眼前。

1950年10月，20岁的罗亮泗随志愿军奔赴朝鲜战场。在敌坦克临近39军115师345团3营7连1排2班阵地的紧要关头，他挺身而出，毅然手持两根爆破筒插入敌坦克第三、四负重轮之间，将敌坦克履带摧毁。这对重创美军起到了关键作用，为消灭敌人创造了有利条件。

“这是一位勇敢又机智的好兵啊，能够在敌人密集的火力下，毫发无损地炸毁重型坦克，真是奇迹！”时任345团团长、沈阳军区外长山要塞区司令员的要清川回忆说。

罗亮泗因此成为志愿军中最早、年龄最小的打坦克“爆炸英雄”，创造了用爆破筒打坦克的范例，荣立特等功，成为抗美援朝战争中的一座“丰碑”。他的事迹在1950年12月26日的《人民日报》上刊登。至今，部队仍保留着“罗亮泗班”称号。

1952年5月，三次参加作战、两次负伤、首战荣立特等功的罗亮泗回到家乡后，从不炫耀自己是功臣，从不宣扬自己在战场的英雄事迹，甚至连家人对其事迹都知之甚少，用自己三等甲级的伤残身躯默默躬耕在家乡的土地上。

(下转2版)

抗美援朝战斗英雄罗亮泗外孙女王亚琴：
外公的勤勉爱国成为传承不息的家风

沈跃跃在海南就深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神座谈时强调

用好红色资源讲好党史故事 推动服务大局服务妇女工作见行见效

中国妇女报全媒体消息 5月17日晚，全国妇联主席沈跃跃带队在海南开展执法检查期间，专门就学习贯彻习近平总书记“3·6”重要讲话精神、《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》，以党史学习教育推进“四史”宣传教育等工作，与海南省妇联班子成员、在琼全国妇联执委座谈交流，强调要自觉把党的领导贯穿妇联工作全过程各方面，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，履行政治责任，推动党史学习教育走深走实，推动服务大局、服务妇女工作见行见效，推动妇联家庭工作落到实处，团结带领广大妇女争做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者，建功“十四五”，奋斗新征程。

海南省妇联党组书记胡润之汇报了近年来妇联工作情况，全国妇联执委徐应新、胡亚玲分别围绕妇女思想政治引领、网上妇联建

设、妇女创业就业等谈举措建议。沈跃跃对海南省委高度重视妇女事业发展和妇联工作表示感谢，对海南省妇联工作给予肯定并逐一作了指导。

沈跃跃强调，要深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，进一步增强政治责任感使命感，把妇联系统党史学习教育融入日常、抓在经常、抓实抓好，切实通过学习党史感悟思想伟力、增强政治定力、砥砺初心使命、提升能力本领，把学习成效体现到团结引领广大妇女为开好局起好步贡献力量上。要用好红色资源，以妇女喜闻乐见的方式讲好“红色娘子军”等红色故事，更深入、生动、有效地展现党的百年奋斗历程和辉煌成就，结合“我为妇女群众办实事”活动，使广大妇女受教育、不断增强获得感幸福感安全感，引导广大妇女深刻感悟我们党始终不渝的为民初心和以人民为中心的根本立场，充分感受到党的领导好、

社会主义制度好、中国特色社会主义道路好，不断增强对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，始终听党话，坚定跟党走。

沈跃跃指出，要认真学习贯彻习近平总书记“3·6”重要讲话精神，在服务大局中找准能发挥妇联优势、妇女作用的结合点、切入点和着力点，深入开展巾帼建功系列活动，大力实施科技巾帼行动，为女科技人才成长搭建平台，为我国科技自立自强做贡献；在海南自由贸易港和国家生态文明试验区建设中，充分发挥妇女在营商环境优化、人居环境治理、绿色生态涵养等方面的作用。在服务妇女中贯彻落实男女平等基本国策，关心关爱困难妇女儿童群体，维护妇女儿童合法权益，把矛盾预防在源头、化解在基层，促进妇女全面发展，为全面建设社会主义现代化国家贡献巾帼力量。

沈跃跃强调，要学好用好《论述摘编》，发挥妇女独特作用和妇联工作优势，带动家庭成员树立新时代家庭观，坚持立德树人，传承良好家风，弘扬社会主义核心价值观在家庭落地生根。要坚持目标导向与问题导向相结合，精准施策，守正创新，充分发挥家庭家教家风在基层社会治理中的重要作用。

沈跃跃要求，各级妇联要自觉坚持党的领导，深化改革不停步，不断增强政治性先进性群众性，履行好引领服务联系职能，推进妇联工作高质量发展，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

在琼期间，沈跃跃与海南省委书记沈晓明、省长冯飞就妇女工作交换了意见。海南省委副书记李军，全国人大环境与资源保护委员会委员，全国妇联原副主席、书记处书记谭琳参加座谈。

我国首套儿童安全教育课程通过专家鉴定

涵盖校园家庭安全等七大领域

新华社北京5月20日电(记者 徐博 黄玥) 记者日前从中国关工委下一代工作委员会儿童发展研究中心获悉，我国首套儿童安全教育课程体系“六一”儿童节前夕通过专家鉴定。

这套儿童安全教育课程，是由中国关工委研究中心青少年安全与心理教育专业委员会在自主创作的3D安全教育主题动画片《大吉成长记》、动画同名音乐舞台剧基础上，逐步拓展为《大吉带你学安全》课程体系。

据了解，安全知识匮乏，安全意识淡薄，当意外来临时无法做出正确判断并采取适当的自救和求救措施，是导致我国儿童意外伤害高死亡率的主要原因。

该课程内容涵盖校园安全、家庭安全、心理健康、交通安全、自然灾害、社会安全、卫生健康七大领域400多个安全知识点，结合动画、儿歌、舞台剧、课堂活动、亲子游戏等形式，满足了教师多样化教学的需求。

由中国关工委研究中心组织的中国科学院、中国政法大学、中国人民公安大学等多学科专家学者鉴定会认为，该课程适合纳入幼儿园教学和学校教育，同时适用于家庭、社区的学前儿童安全教育，有利于唤醒儿童的安全意识，养成安全习惯。

我国现有疫苗可以应对印度变异株

全国累计报告接种近4.5亿剂次

据新华社北京5月20日电“近期，各地群众踊跃接种新冠病毒疫苗。”国家卫健委新闻发言人、宣传司副司长米锋20日在国务院联防联控机制新闻发布会上介绍，截至5月19日，全国累计报告接种近4.5亿剂次，其中最近8天共接种超过1亿剂次。中国疾控中心研究员、科研攻关组疫苗研发专班专家组成员邵一鸣介绍，初步研究结果显示，我国现有疫苗可以应对印度变异株，产生一定保护作用。

“病毒在不断变异过程中，变异还会加大，一旦出现现有疫苗应对不了的变异株，我国灭活疫苗有快捷的方法可以应对。”邵一鸣介绍，只要在投料端加入新变异株的病毒，利用原有生产工艺，产品端出来的就是针对变异病毒的新疫苗。他表示，一旦出现了现有疫苗不能应对的变异病毒，就会有新的疫苗投入使用。

“目前，印度变异株有3000多种。”中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友说，变异病毒并不是数量越多越可怕，更重要的是看变异性质，微小变异不需要给予关注。近期，有公众反映在接种2剂次新冠疫苗的时候，发现分属不同厂家，这样的“混打”会不会影响接种效率？“我们之前做过大量的科学研究试验，使用同一个技术路线的不同厂家的疫苗，效果是完全一样，既不会影响保护效果，也不会影响疫苗安全性。”邵一鸣说。



“零彩礼”集体婚礼引领婚俗新风尚

5月20日，在河间市“零彩礼”公益集体婚礼上，新人步入婚礼现场。

当日，河北省河间市在瀛海公园举办“零彩礼”公益集体婚礼，26对新人身穿中式传统婚服执手入场，倡导“移风易俗、婚事新办”新理念，引领文明节俭的婚嫁新风尚。

今年四月，河北省河间市被民政部确定为全国婚俗改革实验区。

新华社记者 朱旭东/摄

云南省女性进村(社区)“两委”比例创历史新高

让优秀女性在基层有舞台有动力有奉献

□ 中国妇女报全媒体记者 周玉林

从“春蕾女童”到村“一把手”，直有香说，她要做的就是努力做好自己的本职工作，用实际行动回馈社会。

今年1月1日，直有香当选为云南省大理白族自治州巍山彝族回族自治县永建镇永安村党总支书记，随后当选为村主任。“直书记对工作认真负责，乐于为群众解决生产生活中的困难，村民们都相信她，相信在她的带领下，我们村一定会变得越来越好。”永安村村民对直有香的评价很高。

在云南，2020年11月全省启动村(社区)“两委”换届选举后，一大批女性进入村(社区)“两委”班子，同时村(社区)妇联换届选举工作也圆满完成。

据统计，此次换届，全省选举产生村党组织委员58361名，女性13549名，占23.22%；村党组织书记11681名，女性1192名，占10.20%；副书记11598名，女性2489名，占21.46%；选举产生社区党组织委员16032名，女性6544名，占40.81%；社区党组织书

记2889名，女性820名，占28.38%；副书记3039名，女性1392名，占45.80%；选举产生村委会委员56164名，女性19924名，占35.47%；村委会主任11679名，女性1313名，占11.24%；副主任12807名，女性3823名，占29.85%；选举产生社区居委会委员16269名，女性8440名，占51.87%；社区居委会主任2894名，女性818名，占28.26%；副主任4050名，女性1897名，占46.83%。

女性进村(社区)“两委”比例创历史新高

“这次女性进‘两委’之所以能取得这么好的成效，得益于云南省委、省政府的高度重视。省委成立了村(社区)‘两委’换届工作领导小组，把省妇联纳入成员单位，把妇女参选参政工作和妇联组织换届工作纳入全省村(社区)‘两委’换届工作内容，把妇女参选参政的目标写入《中共云南省委办公厅 云南省人民政府办公厅关于做好全省村(社区)‘两委’换届工作的通知》。在全国率先以省委换届办文件出台了《云南省妇联关于做好村(社

区)妇联组织换届选举工作的通知》，明确女性进村(社区)‘两委’及妇联组织换届目标任务、政策举措。”云南省妇联党组成员、副主席农布央宗告诉中国妇女报全媒体记者。

正因为有了组织支持和群众信任，41岁的李梅再次当选楚雄彝族自治州牟定县戌街乡碗厂村党总支书记、村妇联主席。这些年，她既当“指挥员”又当“战斗员”，为群众幸福和村子发展，奔忙的脚步丝毫没有停歇。

义务照顾村里的麻风病老人、时刻关注村里的困境妇女，实施了一批又一批产业基地基础设施建设项目……在李梅的带领下，现在的碗厂村，村组基础设施不断完善，群众的生产生活条件显著改善。“能让乡亲们幸福一点，我们多辛苦都值得。”

“两委”班子100%有女性、妇联主席100%进“两委”

“李书记好”“李姐来了”“雪梅，来家里坐”……跟随李雪梅走进社区的各个小区，一路上都是打招呼问候或是点头微笑致意的居民和商户。

(下转3版)

深入学党史 为民办实事

山东东营为140名单亲困境母亲解困

中国妇女报全媒体记者姚建/李云 发自东营“感谢党和政府的好政策，现在我们的生活越来越好了。妇联也一直想着我们，村妇联主席经常来看我们，问我们需要什么。大家都这么关心我们，我得更坚强起来，给孩子树立个好榜样。”日前，山东省东营市河口区河口街道福祥村徐燕子，拉着入户慰问的妇联干部的手激动地说。

党史学习教育开展以来，东营市妇联关注困境妇女实际困难，以“她基金”募捐救助活动为载体，把党和政府的关心和温暖送到困境妇女的心坎上。

为帮助更多困境妇女儿童，今年3月份，东营市妇联在全市启动2021年度东营市慈善总会“她基金”募捐活动，两家爱心企业现场捐款25万元。同时发挥互联网优势，设立线上募捐平台，短短一个月时间，募集善款22万多元。加上东营市慈善总会配套25万元，共计筹集72万余元。

为确保救助资金真正用到最需要的人身上，解决妇女儿童“急难愁盼”，东营市妇联专门与市扶贫办、市民政局等积极沟通对接，市县乡村四级妇联组织联动，开展摸底调研，确定从脱贫享受政策、即时帮扶、低保及重点困境儿童家庭中筛选关爱救助对象，全市最终确定140名独自抚养14岁以下儿童的困境母亲作为关爱救助对象并进行公示。近日，东营市妇联联合市慈善总会、市扶贫办、举行关爱救助活动启动仪式，采取各县区、开发区、农高区同步启动、开展，集中救助活动加入入户走访相结合的形式，把关爱救助送到困境母亲身边。

据了解，东营市妇联下一步还将联合市慈善总会，继续谋划开展困境儿童关爱救助、“两癌”贫困母亲救助、“巾帼送暖”等关爱帮扶救助活动，切实帮助妇女儿童解决一批操心事、烦心事、揪心事，推动党史学习教育走深走实。